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Zadanie 1. Pocisk o masie m = 4,5 g wystrzelony w kierunku poziomym uderza w drewniany kloc o
masie M = 1,8 kg, znajdujacy sie¢ w spoczynku na poziomej powierzchni. Wspélczynnik tarcia kinetycz-
nego miedzy klockiem a powierzchnia, na ktorej on lezy, wynosi f = 0, 2. Pocisk zatrzymuje sie w klocu,
a kloc przesuwa sie o d = 1,80 m. Jaka predko$¢ mial pocisk w chwili uderzenia w kloc? Przyspieszenie
ziemskie g = 9,81 m/s?.

Zadanie 2. Ladunek umieszczony wewnatrz krazka o masie m rozrywa go na trzy kawalki, ktére
rozsypuja sie po podtodze. Przed wybuchem krazek pozostawal w spoczynku, a po wybuchu ruch jego
kawaltkéw odbywa sie pod podlodze bez tarcia (rysunek). Kawalek C o masie m¢e = 0,3 m porusza sie po
wybuchu krazka z predkoscia o wartoéci Vo = 5 m/s. Ile wynosi predkosé kawatka B o masie mp = 0,2 m?
Tle wynosi predko$é¢ kawatka A?
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Zadanie 3. Klocek o masie M = 4,980 kg spoczywa na idealnie gladkim stole. W pewnej chwili dwa
lecace poziomo pociski o masie m = 10 g kazdy, wbijaja sie jednoczesnie w klocek wprawiajac go w ruch
postepowy. Oblicz predkosé klocka tuz po ugrzeznieciu w nim pociskéw, jesli przed zderzeniem kazdy
z pociskéw mial predkosé V' = 1000 m/s wzgledem klocka, a kat pomiedzy kierunkami ich predkosci

wynosit o = 120°.
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Zadanie 4.

Rowerzysta jedzie z predkoscia v = 8 m/s wzdluz prostej, poziomej drogi. Las rosnacy po obu stronach
drogi ostania ja od wiatru. Poza lasem, prostopadle do drogi, wiatr wieje z predkoscia u = 6 m/s. Ile razy
wieksza moca rowerzysta musi napedzaé¢ rower, jesli chce utrzymac stata predkosé jazdy po wyjechaniu
spod ostony lasu.

Wskazéwki:

e poniewaz moc jest energia w jednostce czasu, wiec jest to iloczyn skalarny sity i predkosci w ruchu
posuwistym: P = F - U,

e sita oporu powietrza jest proporcjonalna do kwadratu predkosci poruszajacego sie wzgledem niego
ciala.



